

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра отечественной истории
и историографии

**«Армяно-российские торгово-экономические отношения в
постсоветский период»**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 2 курса 221 группы
направления «44.04.01 «Исторический феномен России: государство,
общество, регионы»
Института истории и международных отношений
Шахпаряна Армана Гагиковича

Научный руководитель

д.и.н., профессор

Чолахян В.А.

Заведующий кафедрой

д.и.н., профессор

Данилов В.Н.

Саратов 2025

Введение

Актуальность нашей работы обусловлена современными реалиями формирования нового мирового порядка, при котором важно сохранить долгосрочное стратегическое партнерство с странами, выступавшими нашими ключевыми торгово-экономическими союзниками. В условиях внешнеполитических вызовов, с которыми столкнулись Армения и Россия за последние годы, особенно в последние четыре года, возникает множество вопросов о том, смогут ли наши государства пройти через внутренние и внешние кризисы, найти общий язык и сохранить дружеские отношения, или же их стратегические ориентиры окончательно разойдутся.

Разнообразие существующих проблем и рост доступных источников информации делают необходимым углубленное исследование истории армяно-российских торгово-экономических связей в постсоветский период, с применением различных методологических подходов и схем.

Объектом данной магистерской работы является торгово-экономическое взаимодействие Армении и России на пространстве постсоветского пространства.

Предметом исследования выступают методы и механизмы реализации торгово-экономических связей между двумя странами в указанный временной диапазон.

Хронологические границы исследования охватывают период с 1991 по 2025 годы, что связано с началом формирования и развитием взаимовыгодных экономических отношений между Арменией и Россией.

В соответствии с принципом объективности, работа основывается на критическом подходе к источникам, беспристрастном освещении событий и их анализа, что способствует получению наиболее точных и сбалансированных выводов.

Состояние научной разработанности темы.

В написании нашей работы мы обратились к отечественным и зарубежным исследованиям в области формирования и развития торгово-экономических отношений между Арменией и Россией.

Анализ договорной базы российско-армянского экономического партнерства приводится в статьях Искандаряна А., Коропа Е., Татунц С.А., Пономаревой А.М.

Проблемы и перспективы развития торгово-экономических отношений России и Армении нашли отражение в работах Ултанбаева Р., Сандояна Э.М., Полякова Н.

Вопросы стратегического партнерства России и Армении раскрываются в исследованиях Вардомского Л.Б., Маркедонова С., Нерсисяна К.А., Пылина А.Г., Дунамаляна Н.А., Алабяна С.С., Ануфриевой В.С.

Торгово-экономические отношения Армении и России на современном этапе, после 2018 года и до сегодняшнего дня описаны в трудах Донченко А.В., Мартиросяна А.С., Кочеткова В.В., Бочаровой З.С., Бойко А.А. В этих исследованиях содержатся как выводы о сложившихся на данный момент взаимоотношениях России и Армении, так и прогнозы и сценарии того, что будет если Армении выберет тот или иной путь развития.

Учитывая актуальность изучения истории армяно-российских торгово-экономических отношений в постсоветский период с точки зрения подходов, проблем и достижений современной исторической науки, автор определил своей **целью** комплексный анализ торгово-экономического сотрудничества между Россией и Арменией на постсоветском пространстве.

Для достижения поставленной цели нами были намечены следующие задачи:

- исследовать предпосылки и условия развития армяно-российских экономических отношений после распада СССР;
- дать анализ договорной базе российско-армянских взаимоотношений: от взаимной помощи к союзному взаимодействию;

- выявить параметры и специфику стратегического партнерства России и Армении;
- изучить интеграционную экономическую политику Армении: от ассоциации с ЕС к членству в ЕАЭС;
- проанализировать торгово-экономические отношения России и Армении после 2018 г.

Для решения поставленных задач в дипломной работе использованы различные виды исторических **источников**: Декларация о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Республикой Армения, ориентированном в XXI век¹, Программа долгосрочного сотрудничества², Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о торгово-экономическом сотрудничестве на 1996-1997 годы.³

Структура выпускной квалификационной работы. Наша работа состоит из трех глав, введения, заключения и списка использованных источников и литературы.

¹ Декларация о союзническом взаимодействии между Российской Федерацией и Республикой Армения, ориентированном в XXI век [Электронный ресурс] Официальный сайт Президента России. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3210>. Дата обращения: 01.11.2024

² Программа долгосрочного экономического сотрудничества Российской Федерации и Республики Армения на период до 2010 года // [Электронный ресурс]: [сайт]. - URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/46492/. Дата обращения 29.11.2024

³ Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Армения о торгово-экономическом сотрудничестве на 1996-1997 годы // [Электронный ресурс]: [сайт]. - URL: www.mid.ru. Дата обращения 29.11.2024

Первая глава «Становление сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Армения в 1991-2000 гг.» посвящена вопросам зарождения и развития торгово-экономических отношений России и Армении.

Взаимоотношения России и Армении прошли очень долгий путь становления и развития. Зародившись во времена киевской Руси, и до сегодняшних дней наши страны являются стратегическими партнерами и союзниками. Во времена советского союза эти две страны были единым целым, Москва направляла свои ресурсы на благо процветания республики. Поэтому закономерным итогом стал тот факт, что после обретения независимости Арменией Россия первая решила протянуть ей руку помощи в деле налаживания всех важнейших государственных сфер.

Российские активы стали основным ресурсом зарубежных вливаний в экономику Армении, что указывает на значительный потенциал для будущего роста этого показателя, если случится активизация возможностей вложения России. Среди факторов, способствовавших развитию российско-армянского экономического сотрудничества, были особо отмечены благоприятный политический климат и схожие структуры экономики, сформированные вследствие проведения аналогичных реформ.

Можно заключить, что старт двустороннего сотрудничества между Россией и Арменией оказался очень перспективным – он заложил крепкую основу для сотрудничества и взаимопомощи практически в каждой сфере экономики. Помимо этого, отношения обеспечили Армении военно-политическую поддержку, что значительно проявилось в размещении российских военных отрядов в границах республики.

Также важным аспектом является признание Россией в 1995 году геноцида армян – первой среди бывших союзных республик. Россия динамично поддерживала информационные кампании и стремилась к международному признанию этого факта.

Благодаря своим усилиям Россия сыграла крупную роль в становлении независимости Армении и в усилении её политического и экономического потенциала, что затронуло все направления сотрудничества на постсоветском пространстве.

Во второй главе «Проблемы и перспективы развития торгово-экономических отношений России и Армении в 2001-2018 гг.» нами дан анализ оценка существующих отношений России и Армении, а также оценка вызовов и проблем, с которыми столкнулись наши страны на пути совместного сотрудничества на постсоветском пространстве.

На рубеже XX и XXI веков в обеих странах произошли кардинальные изменения власти: Армению возглавил Роберт Кочарян, а в России к власти пришел Владимир Путин. Этот промежуток ознаменовал старт строительства доверительных отношений между руководителями двух стран. В ходе поездки Владимира Путина в Ереван 14-15 сентября 2001 года был ратифицирован договор «О долгосрочном экономическом сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Армения до 2010 года». Этот документ стал важной основой для согласования стратегических направлений социально-экономических преобразований и формирования нормативно-правовой базы для регулирования хозяйственной деятельности обеих стран. В качестве приложения к договору была утверждена программа долгосрочного торгово-экономического взаимодействия между организациями из российских субъектов и армянских областей, а также развитию взаимных инвестиций⁴.

Отношения Армении и России укреплялись и развивались не только в двустороннем формате, но и на многосторонней основе, причем, помимо

⁴Программа долгосрочного экономического сотрудничества Российской Федерации и Республики Армения на период до 2010 года // [Электронный ресурс]: [сайт]. - URL:https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/international_contracts/international_contracts/2_contract/46492/. Дата обращения 29.11.2024

взаимодействия в рамках ОДКБ, от членства в Таможенном Союзе и затем в ЕАЭС ожидалось общее повышение эффективности сотрудничества, поскольку, находясь в одной системе военной безопасности, невозможно и контрпродуктивно изолироваться от соответствующего геоэкономического пространства.

Можно сказать о том, что продолжение привлечения прямых иностранных инвестиций является ключевым фактором для дальнейшего развития экономики Армении. Важным фактором для привлечения прямых иностранных инвестиций из России является наличие свободных экономических зон и благоприятного инвестиционного климата, включая налоговые льготы, устойчивость политической ситуации, основанной на прозрачности, стабильности и взаимовыгодном партнерстве с российскими инвесторами.

Вовлеченность Армении в евразийскую интеграцию было предопределено политикой бывшего президента Армении С. Саргсяна, который видел необходимость в стимуляции экспорта и поиска новых рынков сбыта. Его внешняя политика описывается термином *path dependence* (эффект колеи), что означает усилия армянской власти направлены на преодоление экономического спада, сопровождавшегося затяжным внутриполитическим кризисом, что не дало ему возможности полностью переосмыслить смену экономических векторов вплоть до переворота 2018 года.

Также примечательно, что Армения в своем развитии шла по пути страны, страдающей от ряда ограничений, связанных в первую очередь с небольшой площадью территории, ограниченной ресурсной базой, малым внутренним рынком и годами сложившейся зависимостью от сырьевых экспортных товаров.

Отношения между Россией и Арменией проявляли неоднозначную динамику, характеризующуюся периодическими проблемами и

разногласиями. Однако причины этих сложностей скорее кроются не в наличии глубоких противоречий, а в характере их первоначального взаимодействия, которое базировалось на совместном пространстве интеграции – предполагавшем необходимость согласования позиций всех участников Евразийского экономического союза. Со временем торгово-экономическая связка обеих стран укрепилась, и их взаимодействие вышло на стабильный и уравновешенный курс, создавая условия для дальнейшего развития. Формирование Евразийского экономического союза и стратегия «пророссийского объединения» Армении с Россией открывают новые перспективы для расширения экономического сотрудничества и углубления торговых связей. Более того, данные инициативы способны привлечь интерес со стороны соседних государств, обеспечивая возможность для более широкого регионального партнерства, которое при иных условиях было бы затруднено.

Период 2000-х годов был наряженным в отношениях наших стран. После закладывания договорной базы, которая стала базисом торгово-экономических отношений стран и внедрения в жизнь планов по сотрудничеству стали видны проблемы, которые не получалось обходить вниманием. Это и контроль России над основными топливно-энергетическими, транспортными компаниями Армении, над операторами сотовой связи и средствами массовой информации. Эти обстоятельства вызывали опасения у руководства и жителей Армении. С одной стороны они стремились ограничить долю российских акций в топливно-энергетическом комплексе Армении, однако они не хотели терять тот объем иностранных инвестиций, которыми ее обеспечивала Россия.

В третьей главе «Торгово-экономические отношения России и Армении после 2018 г.» мы анализируем состояние отношений России и Армении после ключевых изменений в руководящем аппарате Армении в 2018 году и до сегодняшнего дня.

В 2018 году отношения Армении с Россией прошли через серьезное испытание. В этот период смены власти, вызванной бархатной революцией, усилилась информационная кампания, нацеленная на снижение реального влияния Москвы в республике и продвижение стратегии многовекторности. В правительстве Армении оказались фигуры с западным образованием или опытом работы с западными структурами, что не подтверждало ориентацию на национальные интересы и достоинство армянского народа. Новая внешнеэкономическая стратегия правительства под руководством премьер-министра Никол Пашиняна получила статус «оптимистичного pragmatизма», основанного на утверждении независимости при взаимодействии как с Россией, так и с Западом.

Доля России во внешней торговле Армении сохраняется стабильной на уровне примерно 40% уже несколько лет. До вступления Армении в Евразийский экономический союз (ЕАЭС) её ВВП на душу населения составлял около \$3850, а в 2024 году благодаря интеграции в единый рынок союза этот показатель превысил \$8500.

По мнению вице-премьера России Алексея Оверчука, общий экономический спад за 2024 год, по предварительным оценкам, составит около \$6 млрд. Для страны с ВВП порядка \$26 млрд это существенно. И эти потери касаются только реакции российского бизнеса на армянские обсуждения о возможном сближении с ЕС.

Он подтвердил позицию Москвы: ЕАЭС и ЕС «несовместимы», и одновременное участие в обоих союзах невозможно. Вице-премьер выразил уверенность, что «Брюссель не позволит Еревану сохранять хорошие отношения с Россией». В принятой 13 марта 2024 года резолюции Европарламента о возможной кандидатуре Армении в ЕС подчеркивается, что Россия оказывает значительное влияние на армянскую экономику, и призывается уделять внимание обходу санкций ЕС – в том числе через

механизм постепенного введения вторичных рестрикций за нарушение режима санкций с помощью «параллельного импорта».

За период 2021–2024 годов товарооборот между Арменией и Россией увеличился почти в 5 раз. В 2022–2023 годах основной рост обусловлен экспортом и реэкспортом технологичных товаров в Россию посредством «параллельных импортных схем». В 2024 году отмечен существенный скачок армянского импорта, включая поставки золота и драгоценных металлов, которые ге-экспортируются в ОАЭ и Гонконг. Российские экономисты отмечают, что в первые два года СВО на Украине Армения выступала как «мост» для западных технологических товаров и российского сырья, усиливая свою роль как транзитного узла.

На сегодняшний день российско-армянский товарооборот, по всем признакам, достиг своего пика после 2024 года и начал снижать темпы роста. Основные причины связаны с непрочностью схем параллельного импорта и экспорта, которые подвержены рискам вторичных санкций и специфике сырьевых рынков, что негативно сказывается на устойчивости двусторонних поставок.

На данном этапе Европейский союз пока что не получал официальной заявки от Армении на вступление в ЕС. В случае обращения Еревана, Брюссель готов обсудить перспективы присоединения армянской стороны к европейским интеграционным структурам. Об этом 28 апреля заявила комиссар ЕС по вопросам расширения Марта Кос.

Можно предположить, что руководство Армении, во главе с Николом Пашиняном, не планирует в ближайшие годы предпринимать шаги к вступлению в новые союзы и намерено сохранять экономические связи с Россией.

В Заключении подводятся основные итоги работы. Изучение методов и механизмов торгово-экономического сотрудничества России и Армении на постсоветском пространстве позволяет сделать следующие выводы.

Во-первых, мы изучили предпосылки и условия развития торгово-экономических отношений России и Армении в 1992-2010 гг. Исходя из обработанного нами материала, можно сделать вывод о том, что давние отношения между Россией и Арменией со времен СССР дали благотворную почву для развития торгово-экономических отношений на постсоветском пространстве.

Во-вторых, нельзя не отметить, что в анализируемый период существовало множество препятствий и вызовов, требующих преодоления для обеспечения успешного развития межгосударственных отношений. В диапазоне 2000–2010 годов Россия значительно усилила свои позиции в армянской экономике. Российский капитал стал доминировать в энергетическом секторе страны – в Мецаморской АЭС, Разданской ГРЭС, распределительными электрическими сетями, газопроводами и газораспределительными линиями, что привело к образованию монополий. Железнодорожная инфраструктура Армении, которая ранее не реализовала стратегический проект создания железнодорожного маршрута в главный порт Ирана, Бандар-Аббас, перешла под концессионное управление российской компании «РЖД». Помимо этого, крупные оборонно-промышленные предприятия, ранее входившие в состав Армянской ССР, оказались в российской собственности. Такой фактор позволил руководству страны фактически «обменять» долговые обязательства на иностранные инвестиции: за период с 2001 по 2010 годы объем российских вложений превысил 4,5 миллиарда долларов, что составляло около 46% всех инвестиций в армянскую экономику.

В-третьих, мы дали анализ договорно-правовой базе российско-армянских отношений. Можно сделать вывод, о том, что на заре зарождения дипломатических отношений были подписаны договоры, которые стали базисом для сотрудничества наших стран в рассматриваемом периоде.

Основополагающими документами для налаживания полноценного двустороннего сотрудничества стран стали Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи (1997 г) и Договор о создании экономического союза (1993 г.), а также Декларация о союзническом взаимодействии между Россией и Арменией, ориентированном в XXI век (2000 г.). По сей день, эти документы остаются действующими, на них ежедневно опираются наши страны в решении экономических вопросов.

В-четвертых, что касается членства Армении в ЕАЭС, то на сегодняшний день оно находится под очень большим вопросом. Армения с каждым днем все больше идет в сторону евроинтеграции. Вместе с тем привлекательность интеграционной повестки Европейского союза с позиции долгосрочных реформ и получения доступа к финансово-технологическим ресурсам сопровождается высокой институциональной и нормативной нагрузкой.

В настоящее время в Армении отмечается стабильный рост ключевых макроэкономических показателей: увеличивается валовой внутренний продукт, расширяется промышленное производство и прогрессивно растет внешнеторговый оборот с Россией. В 2024 году товарооборот между двумя странами достиг рекордных 12 миллиардов долларов, что свидетельствует о существенном укреплении экономических связей в рамках ЕАЭС.

Что касается анализа российско-армянских отношений после 2018 года, то можно отметить, что армянское руководство стремится одновременно к углублению интеграционных связей с Европейским союзом и к укреплению партнерства с Россией и ЕАЭС, от которых страна по-прежнему зависит в вопросах энергетики. В данный момент найденного компромисса по этим направлениям не достигнуто.